ПОЧАТКОВІ ВІДОМОСТІ СТЕРЕОМЕТРІЇ
УРОКИ 9, 10

Тема. Площі поверхонь і об'єми тіл обертання.

Мета: ввести формули для обчислення площ бічної та повної поверхонь циліндра і конуса, по​верхні сфери; формули для обчислення об'ємів циліндра, конуса і кулі.

Обладнання: моделі тіл обертання.

ХІД УРОКІВ
І. Організаційний момент.

Учні демонструють зроблені моделі тіл обертан​ня, найкращі моделі учитель збирає для кабінету математики.
II. Актуалізація опорних знань учнів.

Фронтальне опитування

1. Що називається циліндром?
2. Назвіть основні елементи циліндра. 
3. Що таке конус? 
4. Які його основні елементи?
5. За якою формулою обчислюється площа по​ верхні прямої призми?
6. За якою формулою обчислюється об'єм приз​ми?
7. За якою формулою обчислюється об'єм піра​міди?
8. З чого складається поверхня циліндра? 
9. Що є розгорткою циліндра?

III. Вивчення нового матеріалу.

Поверхня і об'єм циліндра
Введемо позначення: R — радіус основи циліндра, Н — висота. Бічна поверхня циліндра обчислюється за формулою: 

Sб = 2
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RH.
Щоб знайти площу повної поверхні циліндра, слід до площі бічної поверхні додати площі двох ос​нов: 

S = 2
[image: image2.wmf]p

RH + 2
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R2 = 2
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R(H + R).
Отже, повна поверхня циліндра: Sц = 2
[image: image5.wmf]p

R(H + R). 
Об'єм циліндра: V = 
[image: image6.wmf]p

R2H.
Циліндр можна розглядати як правильну n-кутну призму з необмежено великою кількістю сторін основи. Об'єм призми дорівнює добутку площі ос​нови на висоту. 
Об'єм циліндра дорівнює добутку площі його основи на висоту: V
=
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R2H.
[image: image1.wmf]p

Поверхня і об'єм конуса
Якщо поверхню конуса розрізати по колу осно​ви і твірній, а потім розгорнути на площині, мати​мемо розгортку конуса.
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Бічна поверхня конуса обчислюється за фор​мулою: Sб = 
[image: image9.wmf]p

RL, де R — радіус основи, L — твірна. 
Щоб знайти поверхню конуса, треба до площі його бічної поверхні додати площу основи: S = 
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RL + 
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R2 = 
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R(L + R). 
Отже, Sп.кон = 
[image: image13.wmf]p

R(L + R).
Ми знаємо, що об'єм піраміди дорівнює тре​тині добутку площі її основи на висоту. Об'єм ко​нуса також дорівнює третині добутку площі його основи на висоту. 

Отже, об'єм конуса обчислюється за формулою: V = 
[image: image14.wmf]3
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[image: image15.wmf]p

R2H.

Поверхня сфери і об'єм кулі
Поверхню кулі називають сферою. Сферу не мож​на розгорнути на площині. Строгі міркування пока​зують, що площа сфери в 4 рази більша від площі круга такого самого радіуса. Отже, якщо радіус кулі R, то площа її поверхні S = 4
[image: image16.wmf]p

R2. 
Об'єм кулі радіуса R можна обчислювати за фор​мулою: V = 
[image: image17.wmf]3
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R3.
IV. Закріплення матеріалу.

1. У циліндрі довжина кола основи дорівнює 16
[image: image19.wmf]p

 дм. Висота 8 дм. Знайти об'єм і площу повної поверхні циліндра.

Розв'язання
С = 2
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Sп = 2
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R(R + H), Sп = 16
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(8 + 8) = 256
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 (дм2).
V = 
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R2H, V  = 
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∙64 ∙ 8 = 512
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(дм3). 
Відповідь. S = 256
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 дм2, V = 512
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 дм3.
2. У конусі твірна дорівнює 5 дм, а радіус осно​ви 3 дм. Знайти повну поверхню й об'єм конуса.

Розв'язання
Розглянемо осьовий переріз конуса.
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∆ASB — рівнобедрений, SO — висота конуса і трикутника.
∆ASO — прямокутний, SA = 5 дм, ОА = R = 3 дм. 
За теоремою Піфагора: SO2 = SA2 – AO2. SO2 = 25 – 9 = 16; SO = 4 дм.
V = 
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R2H ;  V = 
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∙ 9 ∙ 4 = 12
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 (дм3).
Sn = 
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RL+
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R2 = 
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R(L + R) , Sn = 3
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(5 + 3) = 24
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 (дм2). 
Відповідь. S = 24
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 дм2, V = 12
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 дм3.

3. Осьовий переріз конуса — правильний три​кутник, площа якого дорівнює 
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дм2. Знайти об'єм конуса.

Розв'язання
Робота з малюнком попередньої задачі. Скла​даємо план розв'язування.

1) 
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, знаходимо а.
2) L = a, R = 
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3) Як у задачі 2 знаходимо висоту конуса та його об'єм. 
Самостійно записати розв'язання задачі.

4. Радіус кулі дорівнює 5 дм. Знайти площу її поверхні та об'єм. 
5. Знайти радіус кулі, площа поверхні якої до​рівнює  100
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 м2.

V. Домашнє завдання.

Вивчити теоретичний матеріал. Розв'язати задачі.
1. Об'єм циліндра  36
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 дм3, його висота 4 дм. Знайти Sn.
2. У конусі твірна дорівнює 10 дм, а висота 6 дм. Знайти Sn і V. 
3. Осьовий переріз циліндра — квадрат зі сторо​ною 8 дм. Знайти Sб і V.
VI. Підсумок уроків.
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